

## Отзыв

### на автореферат диссертации Евгения Андреевича Зверкова «Общественное движение в Воронежской губернии в 1917 году», пред- ставленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07-00-02 – Отечественная история

В современных условиях развития исторической науки обращают на себя внимание важные сюжеты, ранее не подвергавшиеся комплексному и, в то же время, региональному прочтению. С этой точки зрения, тема и подход к её рассмотрению в диссертационном исследовании Е.А. Зверкова, поскольку можно судить по автореферату, имеет несомненную научную ценность. Тем более, что ясна необходимость пересмотра некоторых утверждений, выработанных на предшествующем этапе развития исторической науки.

Актуальность темы, объект и предмет изучения, цель и задачи исследования, формулированы четко, как и анализ литературы и привлекаемых источников, что позволяет утверждать глубокое понимание автором содержания поставленных вопросов.

Представленная в автореферате источниковая база исследования, привлечение значительного корпуса архивных материалов (13 фондов местных архивов) дают основание утверждать правомерность выводов, на ней основанных. Материал, и авторский его анализ приобретают немаловажное значение и для более глубокого краеведческого изучения одного из значимых этапов истории страны и его специфики в Воронежской губернии.

Автореферат диссертационного исследования дает полноценное представление о внутренней структуре работы, рассматриваемых вопросах и результатах, полученных в соответствии с поставленными задачами. Список опубликованных работ по теме исследования и их тематика позволяют сделать вывод о достойном ознакомлении научной общественности с результатами исследования.

Отраженное в автореферате содержание диссертации позволяет понять разносторонний анализ Е.А. Зверковым общественного состояния в Воронежской губернии от февраля к октябрю 1917 года. Сведения о политических организациях в губернии за определенные хронологические периоды отражают общеполитическую ситуацию в губернии в конкретное время и могут быть использованы при чтении курса Истории России и курсов по выбору на уровне бакалавриата и магистратуры. Требуется, видимо, указать как деятельность на уровне губернии оказалась связанной с состоянием государственной власти – кризисами Временного правительства и другими событиями в стране.

Автор затрагивает вопрос о «своеобразно понятой справедливости» крестьянством губернии (с. 18). Видимо, требовалось обозначить факт сохранения обычного народного права, его роли в общественном быту крестьянства и внести вклад в решение вопроса о национальной составляющей права, ориентирующейся на представления большинства населения страны. В тексте реферата следовало бы отметить, что понимает автор под «агрессией крестьянского населения» (с. 19) применительно к духовенству губернии и оценить отношение крестьян не только к священно- и церковнослужителям, но и к православной религии.

В целом же, судя по автореферату, диссертация Е.А. Зверкова представляет собой завершённое самостоятельное исследование. В нем изучена актуальная научная проблема, которая углубляет имеющиеся представления о событиях 1917 года в одной из Центрально-Черноземных губерний России с преобладающим крестьянством в населении.

Представленная квалификационная работа соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Евгений Андреевич Зверков, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

07. 05. 2019.

Доктор исторических наук, доцент, профессор  
кафедры отечественной и всеобщей истории  
Липецкого государственного педагогического  
университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского  
398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42.  
Тел.: 8-910-858-50-80  
E-mail: leozem@yandex.ru



Л.И. Земцов

